

ПАМЯТИ НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА ПОЛЕЖАЕВА

А.Н. Петров, Н.М. Быховец

Институт биологии Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук, Сыктывкар
E-mail: tpetrov@ib.komisc.ru

17 декабря 2019 г. исполняется 80 лет со дня рождения нашего коллеги, одного из авторов тома по млекопитающим «Фауны европейского северо-востока России», старшего научного сотрудника лаборатории экологии животных Института биологии Коми НЦ УрО РАН, кандидата биологических наук **Николая Михайловича Полежаева**.

Н.М. Полежаев родился 17 декабря 1939 г. в дер. Тимонинская Вожегодского района Вологодской области. Рано остался без отца, был старшим ребенком в многодетной семье. Рос в таежной российской глубинке, в нелегких трудах крестьянского хозяйства, заботился о младших братьях и сестрах. С детства любил охоту, лес. После окончания средней школы служил в армии.

Трудолюбие и тяга к знаниям привели деревенского парня в вуз. В 1966 г. Н.М. Полежаев с отличием закончил Иркутский сельскохозяйственный институт по специальности «охотоведение», получив квалификацию биолога-охотоведа. В 1966–1967 гг. работал охотоведом в системе Потребсоюза Архангельской области и Коми АССР.

В Институт биологии Н.М. Полежаев поступил на работу в 1968 г., начав свою трудовую деятельность в должности старшего лаборанта лаборатории зоологии (впоследствии – экологии животных). Поступил заочно в аспирантуру и учился по специальности «Зоология» под руководством профессора, д.б.н. В.Н. Павлинина – известного ученого из научной школы академика С.С. Шварца.

Николай Михайлович планировал моновидовую работу по изучению лесной куницы европейской тайги. На заседании, где проходило обсуждение темы диссертации, академик С.С. Шварц (в то время директор Института экологии растений и животных Уральского НЦ АН СССР, г. Свердловск) спросил аспиранта: «А ты это дело осилишь?» И неспроста... Чтобы выполнить кандидатскую диссертацию по заявленной теме, требовалось прежде всего собрать репрезентативный материал в дикой природе в зимних условиях Севера. Для одного человека это виделось непосильной задачей, но благодаря своей целеустремленности, личным качествам охотоведа и исследователя Николай Михайлович справился с ее решением. Охотник, следопыт, наблюдатель и полевой зоолог он был отменный, воспитавший себя сам. Он выполнил по самым строгим требованиям того времени научную работу, достойную присуждения ученой степени. В 1982 г. на заседа-



Николай Михайлович Полежаев (1939–1997 гг.)

нии специализированного Ученого совета Института экологии растений и животных Уральского НЦ АН СССР Николай Михайлович защитил кандидатскую диссертацию «Морфологические и биологические особенности лесной куницы северо-востока европейской части СССР».

Вклад Н.М. Полежаева в исследование териокомплекса европейского Северо-Востока трудно переоценить. Он постоянно работал в экспедициях, зачастую в должности начальника отряда. Под его руководством в отдаленных районах региона (на Полярном

Урале, в верховьях р. Мезени, горных районах бассейна р. Печоры и в районе Кен-Озера) были построены стационары, что дало возможность многим зоологам проводить круглогодичные полевые работы.

Николай Михайлович проводил исследования морфологии, биологии и экологии промысловых млекопитающих в разных природных зонах региона. В результате многолетнего кропотливого труда им были выявлены и изучены особенности динамики численности важнейших промысловых видов и основные факторы, определяющие состояние их популяций.

За период работы в лаборатории Н.М. Полежаев участвовал в разработке разделов ряда научных и хозяйственных тем. Он опубликовал около 50 научных работ. На публикации и рекомендации по рациональному использованию ресурсов животного мира Н.М. Полежаев получал запросы от отечественных и зарубежных коллег, от Северного отделения ВНИИОЗ, Управления охотничьего-промыслового хозяйства при Совете Министров Коми АССР (впоследствии – Коми-промохота), Коми республиканского общества охотников и рыболовов и других заинтересованных организаций.

Вот далеко не полный перечень названий тем хозяйственных работ и региональных научных программ, выполненных при его непосредственном участии: «О влиянии перераспределения части стока северных рек в бассейн Каспия (раздел «Промысловые млекопитающие»), «Экология речных долин», «Обоснование к организации При

родного парка в Коми АССР», «Атлас Коми АССР», «Ондатра СССР», «Обоснование об организации заказника на реке Вашке», «Рациональное использование запасов лесной куницы в Коми АССР», «Экология-2005», «Население млекопитающих Варандейского газового месторождения».

С 1986 г. коллектив лаборатории работал по теме «Фауна европейского северо-востока России». Н.М. Полежаев принимал активное участие в организации исследований и сборе биологического материала. Он написал видовые очерки для первой и второй частей второго тома «Фауны европейского северо-востока России. Млекопитающие» по отдельным видам зверей из отрядов Насекомоядные, Грызуны, Парнопалые, по всем Зайцеобразным, а также более 2/3 объема текстов по наземным хищным млекопитающим. В целом же за его авторством опубликовано около 30 % от всего объема текста двух частей тома «Млекопитающие». Для одного человека, специалиста-зоолога, это очень много. Фактически вклад Николая Михайловича в содержание монографии был еще более существенным: другие авторы в своих очерках часто использовали материалы и научные данные, собранные Н.М. Полежаевым, и ссылались на результаты его опубликованных работ.

Николай Михайлович скончался преждевременно. Он мог бы еще долго и плодотворно рабо-



В экспедиции. Верховья р. Большая Роговая, НАО. 1987 г.

тать. После тяжелой экспедиции весной 1997 г. не выдержало сердце. Ему было всего 57 лет.

Николай Михайлович Полежаев был настоящим профессионалом, внес большой вклад в изучение фауны и экологии млекопитающих европейского Северо-Востока. Сотрудники Института биологии Коми НЦ УрО РАН, знавшие Николая Михайловича, коллеги и друзья ценили и глубоко уважали его за доброту, отзывчивость и человечность. Хорошая память об этом человеке навсегда останется в сердцах всех, кто его знал.

IN MEMORY OF NIKOLAY MIKHAILOVICH POLEZHAEV

A.N. Petrov, N.M. Bykhovets

Institute of Biology of Komi Scientific Centre of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences, Syktyvkar

Summary. 17 December 2019 is 80-years anniversary of Nikolay Mikhaylovich Polezhaev – our colleague, theriologist and specialist in game management, who was gone in 1997. He was an excellent professional and made a very significant contribution in study of mammals fauna, ecology and morphology at the European North. All colleagues respected Nikolay Mikhaylovich very much for his kindness, sympathy and humanity; they will remember him heartily.

Key word: Nikolay Mikhailovich Polezhaev, zoologist, systematic of fauna of European Russian Northeast, marten